

# EL GUIRIGAY.

## PERIODICO POLITICO POPULAR DEL MEDIO DIA.

Se suscribe en Madrid á 6 rs. por mes en las librerías de la viuda de Cruz frente á san Felipe; en la de Villareal, calle de Carretas; en la estamperia de Valle, en la de idem; en la de Minutria, calle de Toledo, y en la Redaccion, sita calle del Burro, núm. 5 cuarto principal.

Los anuncios de Madrid se insertarán á 8 maravedís por cada línea, y no escediendo de seis, gratis para los suscritores. Los comunicados se insertarán á precios convencionales.

En las provincias se admiten suscripciones en todas las administraciones de correos y principales librerías, y en las comisiones de la Agencia Literaria, á 8 reales franco de porte.

### NOTICIAS ESTRANGERAS.

#### AMERICA DEL NORTE.

Acabamos de ver una carta de Nueva Orleans fecha 5 de febrero que dice así:

Por el buque Wildfire que acaba de llegar de Yucatan, se ha recibido aviso de que tres buques de la escuadra del almirante Baudin han vuelto á estacionarse al frente de Veracruz. El Wildfire encontró en el camino otro buque de guerra frances el cual le entregó algunos pasajeros franceses.

Segun otras noticias, parece que los federalistas habian entrado en la ciudad de Matamoros, y que el general Mendez, que es su caudillo, habia derrotado á las tropas del gobierno, las cuales sin embargo tomaron luego posicion á unas cuatro leguas de la plaza. El general Urrea habia salido de Tampico á la cabeza de 1200 federalistas, llevando alguna artillería. Parece que en el camino se iban engrosando sus fuerzas.

Nuestro corresponsal de Liverpool nos escribe lo siguiente.

“Corre aqui la voz de haberse recibido en una casa de comercio de esta ciudad la noticia de que dos buques mercantes franceses han sido apresados por los corsarios megicanos. Este acontecimiento, si es cierto, no nos sorprende, puesto que ya habiamos anunciado su posibilidad. Entiéndase sin embargo que solo lo anunciamos como una voz vaga que aqui circula, y que en todo caso nos autorizará á confirmar ó á desmentir el primer correo que llegue de los Estados-Unidos.

El puerto de Veracruz se halla actualmente abierto al comercio, y los buques mercantes estrangeros pueden entrar y salir libremente en él; pero es probable no gozarán por mucho tiempo de este privilegio.

HANNOVER 2 de marzo. He aqui por otra parte lo que escriben de Osnabruh con fecha 26 de febrero.

“Durante el mes de enero último sobre 100 vecinos de esta ciudad se resistieron á pagar la contribucion. En consecuencia se les secuestraron sus bienes y se vendieron al público; pero la mayor parte de ellos fueron comprados por sus mismos dueños. El descontento general va creciendo de dia en dia y empieza ya á propagarse á las clases inferiores. El decreto dirigido á los magistrados de nada ha servido, pues que los habitantes los aprecian mas que antes. Dicese que la mayor parte de los vecinos de esta ciudad se proponen enviar tarjetas de felicitacion al alcalde Stuve el dia de su cumple-años.

#### FRANCIA.

PARIS 11 de marzo. El duque de Broglie fue llamado antes de ayer á palacio. En la conferencia que tuvo el duque con S. M. le manifestó sentia vivamente no poder en la actuali-

dad tomar parte en ninguna combinacion ministerial. Las causas de la negativa del duque son puramente personales. Se asegura que dentro de pocos dias va á salir con sus hijos con direccion á Italia.

Ayer á medio dia el mariscal Soult fue á ver á S. M., y á la una salió de palacio y se dirigió á casa de M. Thiers. Este último fue tambien á ver al rey á las tres y media de la tarde, y tuvo con S. M. una conferencia que duró hasta las seis.

El mariscal Soult ha aceptado el encargo de formar un ministerio.

Ayer á las ocho y media de la noche M. Guizot fue á palacio y permaneció conferenciando con el rey hasta las diez.

El mariscal Soult debia volver hoy á medio dia á ver á S. M.

—Los periódicos de Paris del 12 recibidos ayer ademas de la noticia de los sucesos de aquella capital en la noche del 10, hablan de la crisis ministerial. Segun el Comercio ni un paso ha adelantado la formacion del nuevo gabinete, ni habia esperanzas de que adelantara: parece que la cuestion es ahora de nombres propios.

El Constitucional dice: “Hoy (el 11) ha tenido el mariscal Soult varias entrevistas con el rey y con el señor Thiers. La ausencia de algunos diputados considerables suspende toda decision definitiva. No tardarán mucho en volver estos honrados diputados.”

El Diario general se espresa así: “Aun no se ha formado ninguna combinacion ministerial. Todo el mundo desea que no se prolongue este estado de cosas, y debe esperarse que se termine la crisis de un modo conciliador y mesurado. Las necesidades de la situacion serán satisfechas: la política que ha triunfado en las elecciones, triunfará en el gobierno: los principios de fuerza, de dignidad parlamentaria que ha hecho prevalecer la coalizacion, se realizarán en la administracion, así como los principios conservadores de que hemos sido y seremos siempre intérpretes.

“Hoy lunes á la una el señor Guizot ha pasado á ver á S. A. R. el señor duque de Orleans.”

Finalmente la Prensa, que no debe estar tan bien informada como los dos últimos periódicos, dice:

Admiramos esta dilacion, porque segun informes tomados contradictoriamente por diversos conductos se nos habia asegurado que el gabinete estaba ya formado así: presidencia del consejo y guerra el señor Soult; negocios estrangeros el señor Thiers; interior señor Guizot; hacienda señor Duchatel; justicia señor Dupin ó Sanzet; obras públicas y comercio señor Passy; marina almirante Duperré; instruccion pública señor Villemain; presidencia de la cámara de diputados señor Odilon-Barrot.

### NOTICIAS DE LA FRONTERA.

BAYONA 14 de marzo. El dia 8 llegó Ma-

roto á Estella con la primera division de Navarra, despues de haber colocado algunas baterías entre Portugaete y Bilbao. Esperábase una accion; pero Espartero se ha replegado y no se ha disparado un tiro.

—En Galipienzo (á dos leguas de Sanguesa) han sido sorprendidos 35 peseteros y un oficial. Los carlistas entraron el dia 6, mataron al centinela y á otros cuatro soldados de la guardia, y á los demas los llevaron prisioneros á Azcona.

—Ha habido que cortar una pierna al Mochuelo de resultas de sus heridas.

—Escriben de las fronteras el 12: “Ha sido cierta la insubordinacion del 5.º batallon navarro. Pasando dos franceses incorporados á los carlistas cerca del canton de aquel cuerpo despues de la primera proclama de D. Carlos, fueron arrestados como partidarios de Maroto ó sus agentes, y fusilados desapiadadamente por aquellos soldados. Habiendo querido Maroto castigar á los culpables, se insubordinó el batallon: hoy ha ido el comandante á conferenciar con el general en jefe.

—La division de la ribera se ha dirigido á la altura del Perdon, ya famosa por una derrota, y combina sus movimientos con Espartero. ¿Podremos esperar alguna accion?”

### CRONICA NACIONAL.

CAZALLA (Estremadura) 7 de marzo. Acaba de saberse que ayer tarde se presentaron en la hacienda de la Sara término de Fuente del Arco, dos leguas de aqui, 100 hombres á caballo, se cree son capitaneados por el Rondeño.

GERONA 8 de marzo. Primera division de operaciones.—Plana mayor.—Seccion segunda.—Segun comunicacion que acabo de recibir del comandante de armas de Amer fueron batidas y dispersas en el dia de ayer sobre las posiciones de S. Esteban de Llémalá, las patuleas de los cabecillas Deliy y Treiter, por la compañía de tiradores del tercer batallon provisional en combinacion con cincuenta nacionales de la misma villa, todos bajo la direccion del acreditado capitán don Cayetano Rich. Con el dia, dice, que terminó la persecucion en Bastarra habiendo producido la muerte de cinco latro-facciosos y recogidos algunos fusiles, cananas monturas y otros efectos.

BILBAO 12 de marzo. Antes de anoche salió nuestro Excmo. señor comandante general con algunos batallones de esta guarnicion, y despues de andar toda la noche por montes y barrancos con su gente dividida en tres partidas, ocuparon estas sus respectivos puntos en Algorte é inmediaciones, y como al mismo tiempo salió gente de Portugaete segun tenia mandado S. E., se rompió fuego por este, y la guarnicion facciosa de Algorta y la partida (facciosa tambien) llamada del Espanto. Entonces les cogieron nuestras tropas en medio de sus fuegos, y aunque quisieron huir les acorraló un sargento 1.º graduado de alférez de

los lanceros de Luchana con su arrojo y ayuda de diez ó doce soldados mas de su arma, á unas peñas de la orilla del mar; y en seguida, sin embargo de su resistencia fueron hechos prisioneros por los del batallón del Príncipe, un teniente graduado de capitán, un sargento, dos cabos y 28 soldados mas, y conducidos aquí, donde llegaron ayer á medio día cada uno con su respectivo fusil al hombro. Son buenos mozos; entre los cuales venian tambien los de la partida del Espanto, á cuyo sargento comandante llamado el Sillera, que ha sido tan nombrado por su valor y osadía, le mataron porque no quiso entregarse. Es decir que ha desaparecido esta partida, ya no existe.

Acabo de oír que en Navarra se han levantado contra Maroto, y que hay tambien una proclama, como que un ejemplar le tiene el ayudante de nuestro comandante general.

Hoy aguardamos á un vapor que conduce de San Sebastian 90 hombres para el valiente batallón de cazadores de Isabel II y salvaguardias. Ahora nos hacen falta 40 ó 50 caballos mas.

Consiguiente á la proclama de Maroto del 3 están libres el general Zabala y su cuñado Urrejola. El primero hace cuatro días vino de Guernica á Mundaca.

LUGO 13 de marzo. El señor Sanz al encargarse del mando de la capitania general ha publicado una alocucion, en la cual promete que se dedicará sin cesar á las urgencias de la guerra y que cuenta para ello con el apoyo del país, estimando en lo que merezcan los avisos de los hombres de bien. Deseando estamos que S. E. emprenda el plan de campaña para poder juzgarle por sus actos.

BETANZOS 13 de marzo. La noche anterior la hemos pasado con escrupulosa vigilancia por noticias de que 150 caballos rebeldes pretendian visitarnos. La guardia nacional al instante corrió á las armas para escarmentarlos, como lo conseguiria si se acercasen; pero aquellos juzgaron prudente no verificarlo.

Cartas de Tuy hablan de una nueva faccion que acaba de organizarse á la margen del Miño. Dicen que es mandada por un coronel procedente del ejército de Ultramar, y que cometen toda clase de excesos en aquella comarca.

En un consejo de guerra celebrado esta mañana fue sentenciado á ser pasado por las armas un soldado del 16 de línea, cuyo crimen consiste en haberse desertado dos veces al enemigo haciendo fuego á sus mismos camaradas. A ocho de los testigos que declaran en la causa se les multó en 500 pares de zapatos para la tropa, por la ambigüedad ó mala fe con que se presentaron.

Asegúrase que la capitania general que reside en la Coruña desde el principio de la actual era constitucional va á trasladarse á Santiago por orden del señor Sanz. Esta novedad la tenemos como un signo ó indicio de que se quiere cambiar la residencia de todas las demas autoridades, lo cual si aconteciese así no solo haria poco favor á S. E., sino que produciria gran descontento en uno de los pueblos mas amantes de las instituciones liberales. Ya en otra ocasion hemos dicho que la tal traslacion era impolítica cuando menos en las presentes circunstancias.

Siguen aquí las prisiones á consecuencia de la causa magna del Ferrol.

GRANADA 13 de marzo. Ha venido á relevar á las compañías del provincial de Jerez una del de Lorca perteneciente á la reserva de Andalucía.

La señora Díez y los hermanos Romeas han llegado ya á esta ciudad. El público les recibirá con el aprecio que se merecen sus talentos.

SEVILLA 13 de marzo. Se asegura que ha contestado el gobierno en términos poco satisfactorios á la solicitud de nuestro ayuntamiento pidiendo se levantase el estado de sitio. Si fuese cierto ya podemos conocer lo que nos promete el actual ministerio.

El bajá Clonard reside en san Lucar de Barameda, para donde ha pedido su cuartel.

TUDELA 14 de marzo. Muy difícil es penetrar lo que ocurre en el país ocupado por el enemigo y mucho mas en momentos como los pasados. Aun no se ha sosegado la agitacion producida por los fusilamientos, destierros, etc.

LERIDA 14 de marzo. El baron de Meer llegó ayer de Cervera con un convoy que acababa de entrar en esta, y parece que se dirigió ayer á Igualada para regresar á Barcelona. La columna de esta provincia continúa protegiendo la fortificación de Ager, para cuyo punto saldrá mañana un convoy de carros cargados de tablones.

Parece que la faccion intenta asegurar su dominacion en la alta montaña fortificando el punto de Tirbia ó de Sort, al que ha llegado ya un destacamento de 100 hombres y dicen que se les agregarán muy pronto dos batallones. Si no se les impide como es fácil en el día levantar la fortificación intentada, se habrá de conquistar despues con la sangre preciosa de nuestros soldados.

No se habla de operaciones militares en ningún punto del principado.

Se ha recibido con mucha satisfaccion la noticia de los fusilamientos hechos en Estella por considerarlos un feliz agüero ó el anuncio del próximo triunfo de nuestra causa.

Tambien ha sido muy grato á todos los patriotas el nombramiento del marques de Rodil para la capitania general de este principado, por esperar de su patriotismo y actividad bien conocida la regeneracion de estas provincias.

ORENSE 14 de marzo. Los latro-facciosos de esta provincia sufren tan activa persecucion por las pocas tropas que la guarnecen, que en parte alguna se encuentran con seguridad; se tocan felices resultados.

CENICERO 15 de marzo. El señor conde de Luchana continuaba ayer en Alcanadre. La tercera division y la brigada de la G. R. P. ocupan á Ansejo, Calahorra y pueblos contiguos.

El señor Rivero sigue en Logroño desde el miércoles último que llegó á aquella plaza con el tercer regimiento de la G. R. de infanteria, que allí está acantonado.

El primer regimiento está en Fuenmayor el segundo en este pueblo y el cuarto en Navarrete con algunos escuadrones del quinto de línea.

Hay quien asegura que se nos trata de protocolizar: nada creemos hasta ahora; mas si esto sucediese no dudo habrá españoles virtuosos que jurarán morir antes que transigir con la tiranía. Veremos lo que da de sí el tiempo, pues todavía tenemos que saber mucho.

MURCIA 16 de marzo. La requisicion de caballos en esta provincia ha producido en su totalidad unos 240, que van marchando á engrosar las filas de esta brillante arma que tantos días de gloria está dando á nuestra nacion.

DAROCA 16 de marzo. El general Ayerve con su division durmió antes de anoche en esta ciudad, escepto la caballeria que pasó á Carriñena, en cuya direccion salió ayer el general con la infanteria. Todos van muy disgustados por no haber contado con el auxilio del general en jefe, que se esperaba para impedir la fortificación de Segura, atacando al grueso de todas las facciones de Aragon y Valencia que se han reunido en aquel punto al mando de Cabrera para proteger dicha fortificación, que ya tienen muy adelantada por no decir concluida. El honrado y pundonoroso Ayerve queria no obstante atacar al enemigo en sus posiciones; pero los gefes de los cuerpos han sido de contrario parecer, segun se dice, á esta temeraria empresa, que pudiera haber comprometido la suerte de la division, y con ella la de todo este país, harto desgraciado ya. De sus resultados parece que el general Ayerve y su gefe de estado mayor han hecho dimision. ¿Qué

hace el señor Van-Halen en Valencia? ¿Qué hace S. E. con catorce batallones, mientras Cabrera con todas sus fuerzas domina el Aragon? No lo entendemos

Se habla mucho estos días de una conspiracion que se supone habia en esta ciudad para entregarla traidoramente á Cabrera.

BURCOS 17 de marzo. El comandante Rodriguez se hallaba el 14 en el pueblo de Ricovado, donde dividió su fuerza en dos columnas con direccion á Balbadillo de Herreros, y muy cerca del anoecer tuvo allí un encuentro con el rebelde Balmaseda, cuyo resultado, segun se ha dicho, fue hacerle tres prisioneros, y cogerle un caballo, habiéndose sufrido tambien alguna dispersion. Ayer 16 corria la voz de que el referido cabecilla habia sido alcanzado por segunda vez pero con certeza nada se sabe de positivo.

El 15 pernoctó la columna al digno mando de Cheli en Santa Cruz de Juaros: se compone de excelente caballeria é infanteria, y tiene la fuerza mas que suficiente para batir á Balmaseda en cualquier posicion. En la misma noche del 15 debieron dormir en Bribiesca otros dos escuadrones que vienen con el objeto de perseguir tambien á la faccion; de modo que hay motivo muy poderoso para creer próxima su destruccion, ó bien la fuga á otra provincia, y quizá para estas horas se encuentre ya en la sierra de Cameros, que es el punto de la salida, habiéndose dirigido Balmaseda con su canalla por la parte de Canales.

PALENCIA 17 de marzo. En los días 12 y 13 apareció por los pueblos de Campos el cabecilla faccioso Gregorio Tablares, vecino de Cisneros, quien ya habia ejercido sus estragos en la parte de Cervera. Se dedicó á robar en aquellos días á todo transeunte, y habiéndosele agregado el Latonero de Paredes y otros dos mas de Fuentes de Nava, dió en este pueblo el grito de Carlos V para coonestar sus excesos. Mas la celosa autoridad de aquella villa, sin arredrarse de que eran ya cuatro, y bien armados; impetó el auxilio de algunos vecinos, se echó sobre ellos y los prendió en la huerta de las Arenillas el 14 del actual. Tan luego como el gefe político tuvo noticia del feliz resultado de esta disposicion, lo comunicó al comandante general para que dispusiese su conduccion á esta capital; y en efecto envió una partida del 1.º de Castilla para que los escoltase. Pero los malvados queriéndose aprovechar de un descuido de la escolta, y apoderarse de las armas de dos de los soldados, los seis restantes les hicieron una descarga y cayeron en ella. El comandante general ha mandado instruir sumaria sobre esta nueva ocurrencia, y parece que de ella resulta la exactitud del hecho.

## EL GUIRIGAY.

Madrid 20 de marzo.

El ministerio este se compone de hombres locos: porque solamente á hombres locos se les pudiera ocurrir la idea de dominar hoy en España del mismo modo que dominó en años infelices Fernando VII. No es picardía la de los ministros de hoy; es demencia clara: estamos gobernados por seis dementes, y cada uno de los actos de estos señores seis es una nueva locura.

Que los ministros estan fuera de la ley es indudable; porque fuera de la ley está el que se sale de ella, y los ministros no solo se han salido del círculo legal, sino que han quebrantado la ley. Ahora bien, para cometer semejante a-

entado se necesita: 1.º querer: 2.º poder cometerlo: que los ministros han querido es claro; que hayan podido no.

Legalmente no han podido, porque legalmente no se barrenan las leyes; porque las leyes no pueden obrar contra sí mismas. Quedan solo la violencia, la tiranía como medios para poder despreñar la ley.

Pero la violencia necesita de la fuerza; sin fuerza no hay violencia. ¿Dónde está la fuerza en que los ministros se apoyan? Vamos á examinarla.

De dos especies puede ser la fuerza de un gobierno: moral y física. La primera es necesaria; sin ella, particularmente en épocas de agitacion, no se manda; la segunda viene con la primera. Los ministros actuales no tienen, ni han tenido nunca fuerza moral; porque los ministros no han sabido merecer el apoyo de la mayoría de las Cortes, ni el de la minoría. ¿Tendrán acaso la fuerza física? Hé aquí la cuestion: hé aquí la locura.

¿Cuál es la fuerza física? El ejército dirán los militares: y nosotros diremos, el pueblo y el ejército, y lo demostraremos. ¿Qué es el ejército sin el pueblo? Nada; porque el pueblo mantiene al ejército. ¿Qué es hoy el pueblo sin el ejército? Un monstruo, porque el ejército es parte del pueblo. El ejército es el brazo derecho del pueblo: este brazo recibe su fuerza de todos los demas miembros. ¿Será posible que un hombre con sus manos se desgarre las entrañas á no estar loco? Luego la fuerza física no consiste en el ejército solamente.

Pero los ministros han creído: 1.º que el ejército puede existir separadamente del pueblo: 2.º que tienen intereses contrarios á los del pueblo: 3.º que estos intereses estan representados por el actual gabinete: 4.º que para defender estos intereses no necesita mas apoyo que el del ejército: y como consecuencia de esto dicen: *mientras nos apoye el ejército ¿qué falta nos hace el apoyo del pueblo?*

Los ministros yerran en su cálculo; arguyen falsamente, y falsos les saldrán los resultados.

El ejército no puede nunca existir separadamente del pueblo, y menos todavía en épocas de conmocion y disputa, en las cuales no se cuestiona el porvenir de una familia, sino la organizacion moral y física de todos los bienes públicos, de todos los derechos y de todas las esperanzas. El ejército, en semejantes casos, no es una guardia pretoriana, sirva de emperadores estúpidos ó perversos: es una reunion de hombres armados que cuando pelean, defienden principios, ideas, derechos, creencias, intereses de

los que mas ó menos participan moral y físicamente. El ejército es, como ya hemos dicho, una parte del pueblo protectora y á su vez protegida de la nacion. Los intereses del ejército son los del pueblo: no pueden por lo tanto separarse los unos de los otros, y de consiguiente mucho menos combatirse entre sí.

Pero el ministerio afecta desconocer estas verdades, y con solapadas insinuaciones quieren que ciertas elevadas personas crean en la omnipotencia del ejército, y se persuadan de que nuestras tropas ni ven, ni oyen, ni entienden. Supongamos por un momento que el ministerio tenga razon, y examinemos cuáles serian las consecuencias que se seguirian de que nuestros soldados apoyasen á los ministros ciegamente contra el voto espreso del pais.

¿Podria un general intervenir material y directamente en el sostenimiento de los actuales ministros? No. ¿Y por qué? Porque para hacerlo, en el estado en que hoy se halla la opinion, seria menester abandonar las atenciones urgentes de la guerra, y de abandonarlas podria resultar no solo la ruina de los enemigos del ministerio, sino tambien la del trono legítimo, y por consecuencia la del mismo ejército, y esto es claro. Luego nuestras tropas no pueden, sin arruinarse á sí mismas, tomar parte directa en las discordias de la opinion.

Pero los ministros dicen que con una pequeña brigada lo sosiegan todo. Verdad es que con cinco ó seis batallones pueden hacer que callen en Madrid los periódicos; mas con seis batallones no se desarraiga el universal descrédito en que SS. EE. han caído. Con seis batallones hay para batir á otros seis batallones; pero no para batir á treinta ó cuarenta provincias. En Zaragoza, v. g., no entran seis batallones: ni sesenta, como los zaragozanos no quieren.

Por otra parte ¿quién les ha dicho á los actuales secretarios del despacho que los generales están enteramente de acuerdo con su sistema, si es que le tienen? ¿Quién les ha dado á los ministros el derecho de suponer que los ilustres gefes que mandan nuestras valientes tropas quebrantarán las leyes militares y sacrificarán su honor por mantener en las poltronas á seis hombres ineptos? ¿En qué se fundan los ministros para imaginar que los caudillos constitucionales no tienen fé en la causa constitucional, ni son liberales, ni desean otra cosa que el despotismo militar? Respondan SS. EE. á estas preguntas y sepan á fondo los nobles caudillos que combaten por las libertades públicas cuáles son los verdaderos proyectos de los ministros.

Ahora bien, si el ejército dista mucho de las ideas estraviadas que para su mal y el de la nacion halaga en su seno el actual gabinete, claro es que el ministerio ni representa ni puede representar los intereses del ejército. Los ministros desean apoyarse sobre las bayonetas; pero las bayonetas no tienen interes en apoyar á estos ministros. El ejército quiere combatir, quiere triunfar del enemigo comun; pero no luchará del mismo modo contra los adversarios políticos del ministerio. El partido liberal combate en masa á los actuales secretarios del despacho: moderados y exaltados todos convienen en que los ministros deben caer; fuera del partido liberal, no hay sino carlistas: entre los unos y los otros se mueve cierta pandilla miserable de opiniones inciertas: ó el ejército se vuelve carlista, lo cual es un absurdo; ó el ejército se convierte en una banda de genizaros esclavos de esta pandilla de que hablamos, lo cual es imposible. Luego el ejército por necesidad, por virtud, por convencimiento, tiene que pertenecer á las ideas genéricas de libertad que representa la Constitucion. ¿Dónde está pues la fuerza de que tanto se galardona el gobierno allá en sus íntimas discusiones? ¿Dónde está el poderío con que el ministerio cree contar para poner en planta sus proyectos de represion y de resistencia? Ese gigante que amenaza tragarse á los unos y á los otros, que habla de avasallar las opiniones, de sujetar los extremos, de crear un tercer principio, es un enano monstruoso y débil dotado de voz ronca y estentórea, que cubierto por un telon lanza anatemas y atemoriza á los cobardes; pero al fin pasa un hombre, levanta la cortina y descubre al enano. Entonces acuden todos á ver al raquítico embrion, y hasta los niños se creen con fuerzas para desafiarle.

El ministerio no tiene fuerza ni física ni moral; el ministerio delira porque se figura tenerlas: el ministerio debe caer, y caerá con efecto mas pronto de lo que él mismo imagina. Grita, según hemos dicho como un gigante: aturde á los miedosos; pero el Guirigay levanta todos los dias la cortina, y llama al pueblo para que vea al enano; y el pueblo viene y silva, y se conmueve y grita con furor: *¡Fuera el monstruo!* *¡Fuera el enano!* *¡Fuera el ministerio!*...

¿Qué mas pudieran hacer seis locos? ¿En qué mayor compromiso pudieran enredarse seis dementes?... Considere el pueblo cual andaria su suerte manejada por seis hombres faltos de juicio.

## CORRESPONDENCIA DE LAS PROVINCIAS.

Por el último correo de Barcelona hemos recibido de un sugeto á quien damos entero crédito la siguiente comunicacion.

Manifieste vd. á los amigos que los jovellistas de esta desde que han sabido la destitucion del baron han tenido varias juntas, y estan dispuestos á oponerse al desembarque del general Rodil: asi lo han hecho presente al baron de Meer la comision nombrada por la junta compuesta de varios individuos de la diputacion provincial, ayuntamiento y comercio (por supuesto moderados). Los comisionados fueron los ex-diputados ó diputados suspensos Satorras, Gispert etc. etc., y parece que volvieron muy satisfechos. El baron les esperaba en Martorell y les hizo escoltar por 40 caballos hasta Molins de Rey.

Anoche unos 22 corifeos á las nueve de ella se reunieron en una casa de la calle de la Canuda y estuvieron hasta la una. No se ha podido traslucir de qué se trató, pero se infiere por lo que han propalado todo hoy que es disponer á la clase jornalera alguna bullanga, diciendo que el nuevo general es enviado para proteger la introduccion de los géneros de algodón, medida que reducirá á mas de ocho mil familias á pedir limosna y otras tonterías de este jaez, pero es echar quintas á la tarasca, porque conocen la maldad, y estos hombres virtuosos no saldrán de su casa aunque les llenaran de oro. Yo no estrañaré que hagan alguna tentativa, pero tambien aseguro que será sin resultado.

Los que se vieron entrar en la junta de anoche son Parlade, los dos hermanos; Martí; Satorras; Rey; los dos Gispert, y los restantes eran individuos de la junta del comercio, ayuntamiento y diputacion provincial. Conviene que los amigos convenzan al general Rodil de cuan útil es tanto á él como al verdadero partido liberal, que sin pérdida de tiempo se ponga pronto en camino, pues su presencia es interesantísima por la buena opinion que goza entre las clases mas respetables. Los del partido transaccionista estan en la inteligencia que cuando no puedan atraerlo á su partido se valdrán de todas las maldades para comprometerlo en términos que pierda el prestigio y crédito: para ello se valdrán segun ellos mismos han indicado, de una persona que está á partir un piñon con el baron de Meer, sugeto bien conocido por sus ideas de retroceso.

## APENDICE.

La ciudad de Constantina en la regencia de Argel se va poblando de europeos: el comercio se va desarrollando en ella, y en vez de las mezquinas zaurdas de los árabes, se ven ya grandes y hermosas tiendas, y entre ellas hay relojeros, farmacéuticos y operarios de toda clase. Se ha establecido alli tambien un gabinete de lectura. Las calles de la ciudad han recibido nombres franceses como Damrement, Caraman, Combes, Vieuxtite, y cerca del palacio del gobernador se han colocado ya reverberos.

Un periódico gaditano refiere el horroroso terremoto experimentado el 11 de enero en San Pedro Martinica. Duró cerca de dos minutos, destruyendo las dos terceras partes de las casas de la poblacion, y se aseguraba que el número de personas muertas ascendia á 800, de las cuales habian ya sido conducidas al campo como unas 700.

El gobernador de la Martinica, á vista de esta desgracia, habia concedido la entrada libre de derechos de aduana y navegacion á la harina, carne de vaca salada, tablas de construccion, herramientas y clavos para obras.

Dicen de Bayona el 11:

Parece que las tropas de San Sebastian se disponen á hacer un movimiento, y algunos dicen que será para atacar á Andoain.

Escriben de Santander que se habla de empezar las operaciones militares. Los facciosos han fortificado á Ramales para proteger el camino real, y han puesto artillería fundida en Guriezo.

En un pueblo de Inglaterra acaba de celebrarse un casamiento muy extraordinario entre un zapatero llamado M. Whalley y una señorita llamada Miss J. Dewhurst. El marido tiene seis pies de estatura, y la muger 30 pulgadas: esta última no pesa mas que 30 libras, á pesar de que tiene ya 30 años.

Las últimas cartas de la isla de Maurice anuncian que en Port-Louis estalló últimamente un violento incendio, que redujo á cenizas mas de 30 casas, y ocasionó una pérdida total de mas de 12 millones de reales.

Los periódicos de Londres dicen que se está esperando en Inglaterra á D. Antonio Fano, capitan del cuerpo de artillería de España que va á recibir 30,000 fusiles ingleses para el gobierno de la Reina.

En la tarde del dia 16 del corriente observó una señorita en la calle de la Montera que cuatro pillos trataban de sacar del bolsillo de un caballero que por alli pasaba lo que tuviese en él. En efecto, asi sucedió: dos de los cuatro se pusieron al frente de la señorita con el objeto de que esta no lo viese, porque conocieron que estaba en observacion, y los otros dos fueron á la carga. Tan luego como la señorita vió que con la mayor sagacidad habian consumado el hecho, agarró á uno de los dos ladrones, y acosándolo contra la pared le dió fuertes y buenas bofetadas, diciendo á un mismo tiempo al caballero: "V. ha sido robado por éste ó por aquel que huye; éste está seguro, atrape V. al otro que uno de los dos tiene el robo." Asi sucedió: el caballero corrió tras el que huía, y consiguió echarle mano, y despues de haberle sacado regularmente, con el baston, le registró y nada le encontró; volvió á hacer lo mismo con el que la referida señorita tenia preso, y registrado que fue se le encontró un envuelto de papel con las monedas que le habia robado al caballero, éste quedó sacudiendo el polvo al raterillo: la señorita pudo atrapar al otro que ya habia sido registrado primero, y le dió lindas bofetadas, y no se crea que por ser de señorita no se dejaban sentir, pues segun nos han informado es de edad de 20 años, robusta y catalana.

Hacemos esta narracion tan minuciosa del suceso para que le sirva de satisfaccion, y sentimos no conocer á esta joven que amen de tener valor debe tener un alma muy noble.

Hoy se vende un papel por Madrid producto sin duda de la sociedad de jovellanos, y que lleva por epigrafe PAZ, ESPAÑOLES. Lo denunciarnos al pueblo para que persiga con su indignacion un escrito que se propone comprar la paz á costa de nuestra independencia y libertad. Es preciso estar muy alerta para no ser víctimas de las asechanzas de un partido traidor que prefiere abandonar el triunfo seguro de la libertad á trueque de conservar sus privilegios é influencia en la direccion de los negocios del Estado.

Anoche recibimos el correo de Andalucía y con él los papeles de Sevilla, Málaga y Cadiz que alcanzan hasta el 16, pero nada absolutamente contienen de particular que merezca la atencion de nuestros lectores.

## BOLSA DE MADRID.

Dia 21 de marzo de 1839.

Empezó con mejora del papel á la de la anterior, y se hizo al contado el 5 por 100 nuevo hasta 20 1/2, pero á último de la hora quedó este á 20 3/8 y el dinero á 20 1/4.

Es de creer que por ahora se mantendrá en estos cambios poco mas ó menos; á menos que no haya en lo sucesivo noticias que lo puedan alterar en alza ó baja.

## A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY.

**BADAJOS** 16 de marzo. La avanzada edad de 80 años del conde de Casa-Chaves, á quien sacaron de Fuente Cantos los facciosos del Rondeño, no ha podido resistir á las precipitadas marchas que quisieron hacerle seguir para conducirlo á las guaridas de la Mancha: asi es que ha fallecido. Horror causa pensar en las muertes y atrocidades que cometen de mil modos los enemigos de la causa constitucional. La impunidad alienta sus maldades en términos de no reconocer freno ninguno.

**BILBAO** 12 de marzo. Hoy ha llegado el correo del Norte. Dicen de Bayona que los espatriados carlistas tratan de dar un manifiesto contra Maroto, y que don Carlos es su prisionero.

La Gaceta de hoy 21 de marzo publica el parte detallado que da el comandante general de la Sierra, D. Gaspar Antonio Rodriguez, de la persecucion de Balmaseda.

EDITOR RESPONSABLE.—D. R. CARSI.

Madrid: Imprenta de EL GUIRIGAY.